

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ВООРУЖЕННОГО ВТОРЖЕНИЯ РОССИИ НА ТЕРРИТОРИЮ ГРУЗИИ

Агрессия России в отношении Грузии, т.н. «августовская война», перевернула новую страницу в истории современного международного сообщества государств, основанного на принципах суверенного равенства государств, неприкосновенности их территориальной целостности, недопустимости применения силы или угрозы силы, а также вмешательства во внутренние дела суверенных государств-членов ООН. Все эти принципы были грубо нарушены вторжением российских войск сначала на территорию сепаратистских режимов в Абхазии, Грузия и т.н. Южной Осетии, а затем и в глубь территории Грузии, почти до ее столицы - Тбилиси (см. приложение I).

Провокация вооруженного конфликта со стороны России была очевидна, ибо в считанные минуты тысячи солдат и танков, сотни самолетов стали утюжить Грузию, разрушая дома мирных жителей в селах и городах, мирных грузин убивали, избивали, дома их сжигали, а затем стирали с лица земли, как об этом свидетельствует организация Human Right Watch, основываясь на снимках со спутника. Шла и продолжается этническая чистка - сепаратистские режимы, при помощи российских войск изгнали грузин из своих регионов и делают все, чтобы лишить их физической возможности вернуться в родные места.

Россия пытается возложить на Грузию всю вину за трагедию и даже «объясняет», что вынуждена была «вступиться» за осетин и абхазов, где много российских граждан, подвергшихся геноциду и этнической чистке с начала 1990-х годов».

Приложения I, II и III документально демонстрируют, кто и с чьей помощью проводил этническую чистку геноцидальными методами в Абхазии, Грузии.

В №1 данного журнала опубликована была статья «Решающая роль ОБСЕ в осуждении международным сообществом этнической чистки против грузинского населения в Абхазии», в которой показан весь процесс поэтапного осуждения действий сепаратистов. Совсем недавно, 29 мая 2008 года Генеральная Ассамблея ООН осудила этническую чистку в Абхазии, Грузии (A/Res/62/240/29 мая 2008).

Как правильно отмечают лидеры НАТО, Евросоюза, ОБСЕ и других международных организаций, важно не то, кто начал военные действия (над этим работает несколько международных комиссий), даже если начала Грузия, действующая на своей территории, главное в грузино-русском конфликте то, что Россия вышла за пределы зон конфликтов и совершила вооруженную оккупацию почти 1/3 страны, что квалифицируется как «диспропорциональное использование силы», являющееся грубым нарушением международного права вообще и международного гуманитарного права в частности.

В своей краткой, но глубоко аргументированной статье «Волк, который съел Грузию», опубликованной в газете «Гардиан» 1 сентября 2008 года известный эксперт международного права, профессор Флорентийского университета, первый Президент международного уголовного трибунала по бывшей Югославии, а позже председатель Комиссии ООН по расследованию в Дарфуре Антонио Кассесе отмечает, что все попытки России взвалить вину на Грузию не выдерживают критики, даже то, что она нарушила международное право, поскольку «посыпая свои войска в Южную Осетию, Грузия несомненно совершила политически опрометчивый шаг, но она не нарушила никакой международно-правовой нормы, каким бы номинальным не был ее суверенитет (на территории т.н. Южной Осетии - Л.А.). Судя по всему, не имели места ни геноцид, ни этническая чистка; если военные преступления и имели место, они не оправдывают военной интервенции».

И сегодня Россия тщетно пытается оправдать свои действия ссылками на международное право, не допускает на территории Абхазии, Грузия и т.н. Южной Осетии наблюдателей из Евросоюза и ОБСЕ, отказывается отвести войска на рубежи, где они находились до начала конфликта, т.е. 6-го августа. Заявление о том, что шестипунктовое соглашение Евросоюза с Россией почти выполнено не

имеет под собой никакой почвы, поскольку Россия сконцентрировала войска на территории Абхазии, Грузия и т.н. Южной Осетии, т.е. в пределах Грузии.

Россию не остановило то, что признание *de-jure* независимости Абхазии, Грузия и т.н. Южной Осетии, вызвало единогласное осуждение со стороны международного сообщества государств, отказавшихся от признания этих режимов. Даже члены СНГ не последовали призыву признать «новых субъектов международного права» в ущерб территориальной целостности Грузии. Россия пошла дальше – заключила с режимами договоры о военном сотрудничестве, разместив в регионах около четырех тысяч солдат в каждом, идет ускоренная милитаризация этих регионов. Все это еще и еще раз подтверждает, что к войне Россия готовилась давно и если бы не решительные действия Евросоюза на первом этапе, приведшие к б-пунктному соглашению о прекращении огня, последствия агрессии могли оказаться более трагичными.

Данный номер журнала в основном посвящен международно-правовому аспекту действий России и разоблачению противоправных действий агрессора.

К сожалению, в результате грузино-российского конфликта, стали очевидными и те недостатки, которые мешают международным организациям эффективно и быстро среагировать на ситуацию, особенно, когда в конфликте замешан постоянный член Совета Безопасности ООН. Именно в силу действия права вето, Совет Безопасности ООН не смог принять должных мер, чтобы остановить агрессию. Именно правило принятия решений консенсусом помешало ОБСЕ выполнить возложенную на нее миссию, так как Россия заблокировала возможность принятия решения.

Применение силы, использование этой силы для отторжения значительной части территории суверенного государства-члена ООН, признание *de-jure* независимости сепаратистских режимов и превращение контролируемых ими территорий в военные плацдармы России, все эти действия противоречат элементарным принципам международного права.

Международному сообществу государств брошен вызов со стороны одной из мощных как экономически, так и в военном отношении держав, предлагающей «установить новый мировой правопорядок, исходя из реальности». Устоит ли созданный после второй мировой войны подлинно демократический международный правопорядок под натиском грубой силы покажет ближайшее будущее. Бесправие не должно победить силу права.

*Профессор Леван Алексидзе
Главный Редактор*